

OBEČNÝ SPRÁVODAJ

č. 75, ročník 3/2023

FARBY JESENE

Silvia Čibiková

Skončilo sa sladké leto.
Vonku prší, fúka vietor.
Už si jeseň tancuje,
listy stromom maľuje.
Žlté, hnedé, červené,
to sú farby jesene.

Bajany

Slovo na úvod...



Jeseň už nástojčivo klope na naše dvere svojím typickým počasím a krásnymi farbami a ukazuje nám, aké čaro a silu má v sebe príroda.

Jeseň je časom zberu našej úrody, zberu toho, čo sme si vypestovali a o čo sme sa s láskou starali počas letného obdobia.



Jeseň sa často prirovnáva k obdobiu starnutia. Je to čas, keď pomyselne zbierame úrodu našich skúseností a vedomostí. Tak, ako je aj jeseň krásnym ročným obdobím, tak je i obdobie starnutia časom, ktorý má svoje čarovné stránky a zákutia. Je to čas odovzdávania životných skúseností, ktoré máme s láskou a pokorou prijímať.

Pri príležitosti októbra – mesiaca úcty k starším, vám, drahí naši spoluobčania, ktorí ste prekročili prah jesene svojho života, prajeme: žite v zdraví a láske a užívajte plody svojej práce ešte dlhé roky.

V tomto čísle Obecného spravodaja pracovníci na jednotlivých úsekoch hodnotia svoju činnosť za uplynulé mesiace. V auguste sme za pomoci všetkých pracovníkov a sponzorov zorganizovali **Deň obce**. Cieľom bolo, aby sme sa zabavili, pohovárili, ale aj kultúrne vyžili vďaka všetkým účinkujúcim. Bližšie informácie sa dočítate v jednotlivých príspevkoch a dozviete sa v nich, čo sme na OcÚ urobili a čo nové pre vás pripravujeme.

Prajeme vám pohodové chvíle pri čítaní.

Redakcia Obecného spravodaja

Pani starostka hodnotí...



Vážení Bajančania, milí priatelia,

deň za dňom ubiehajú, niekedy si to ani nevšimneme a je zasa koniec mesiaca. V takomto tempe ubehli aj tri mesiace od nášho posledného stretnutia formou Obecného spravodaja. Ubehlo pomaly aj leto, väčšinou plné slnka, ubehli dni zaslúžených dovolení, prázdnin, oddychu. Verím, že ste si ich užili a nabrali ste nové sily do ďalších dní roka. Vo vzduchu je cítiť jeseň. Hoci dni sú ešte relatívne teplé a príjemné, rána a večery sú už chladnejšie a skôr sa stmieva. Kým sme nedávno zakladali na našich záhradách novú úrodu, je čas ju pozbierať a uskladniť na zimu. Raz darmo, príroda má svoj kolobeh, ktorý sa nikdy nezastaví.



Práca na obecnom úrade sa nezastavila ani počas letného obdobia. Hoci sme aj my čerpali dovolenky, snažili sme sa zabezpečiť, aby sme vám boli k dispozícii aspoň telefonicky. To platí aj počas víkendov a štátnych sviatkov. Neváhajte, zavolajte hocikedy, ak máte problém, ktorý neznesie odklad. Pri svojej práci sa držíme

výroku Napoleona Hilla: „*Nehovorte, čo chcete urobiť, urobte to.*“ Tak sme teda robili a verte mi, snažili sme sa, aj napriek niekedy neznesiteľným horúčavám. Obec zabezpečuje pre svojich zamestnancov pravidelný pitný režim, v podobe minerálok, nakoľko pravidelný príjem tekutín (samozrejme nealkoholických) je životne dôležitý počas celého roka, obzvlášť však počas letných mesiacov.

- Ako som vám spomínala v minulom čísle Obecného spravodaja, zapojili sme sa do projektu **Jedlé ostrovy**. Začiatkom júla sme sa dozvedeli vyhodnotenie, ktorému sme sa nepotešili. Hoci sme sa dostali medzi šesticu vybraných, neboli sme úspešní. Inšpirovalo nás to ale k myšlienke, že v budúcnosti vysadíme v priestoroch komunitného centra kríky s jedlými plodmi, ktoré budú prístupné pre všetkých občanov.

- 27.6. a 24. 7. sa konali zasadnutia obecného zastupiteľstva. Zápisnice a uznesenia zo zasadnutí sú zverejňované na webovej stránke našej obce. Okrem toho zverejňujeme všetky zmluvy, dohody, faktúry, VZN a ostatné dokumenty. K dispozícii je vám aj fb stránka obce, kde sa môžete dozvedieť najnovšie informácie o dianí v našej obci a tiež aj z blízkeho okolia.
- 27.6. Okresný úrad Michalovce vykonal v našej obci kontrolu na **register adries**.
- To, že máme **techniku** a môžem povedať, že na vysokej úrovni, prináša so sebou aj určité technické povinnosti a odstraňovanie vzniknutých závad a porúch. Dá sa povedať, že už niekoľko rokov sa náš univerzálny nakladač Locust prehrieval a to aj pri krátkej práci so strojom. Po porade s technikom sa našim pracovníkom podarilo závalu odstrániť. Na traktore Kubota vykonal servisný technik bezplatnú kontrolu nádrže na Adblue. Zároveň vykonáme aj povinnú výmenu všetkých filtrov a olejov, ktorá je potrebná po najazdení určitého počtu motohodín.
- Mesiac júl sa niesol v duchu príprav na **oslavy Dňa obce**, ktoré sme naplánovali na 5.augusta 2023. Rozposlali sme žiadosti o sponzorské príspevky rôznym firmám a inštitúciám. Podarilo sa nám získať takú sumu sponzorských príspevkov, že obec na organizáciu osláv nemusela použiť finančné prostriedky z vlastného rozpočtu. Aj touto cestou všetkým, ktorí nám pomohli, srdečne ďakujem. Ďakujem sponzorom, aj

všetkým pracovníkom OcÚ, poslancom OZ, dobrovoľníkom, ktorí sa podieľali na prípravách a na organizovaní tejto rozsiahlej akcie. Táto akcia bola pripravená hlavne pre vás, vážení občania, preto vám



ďakujem, že ste prišli a verím, že ste sa dobre zabávali.



- Aj počas letných mesiacov sme naďalej vykonávali **vyúčtovania projektov** na podporu zamestnanosti, či cez Úrad práce, Úrad vlády SR, Implementačnú agentúru. Cez ÚPSVaR bol jeden projekt ukončený 31.8. ďalší projekt pokračuje do 30.11.2023. Dňa 31.7.2023 boli ukončené projekty cez Úrad vlády – zamestnávanie pracovníčok KC a tiež projekt Terénnej sociálnej práce cez Implementačnú agentúru. Terénna sociálna práca a Komunitné centrum má pokračovať spoločným projektom cez agentúru IMPLEA, do ktorého sa zapojila aj naša obec. Obidva projekty nám boli schválené na obdobie do 1/2029. V tomto období sa riešia zmluvy s agentúrou a ostatné náležitosti. Na ÚPSVaR bola podaná nová žiadosť na PUPN, ktorá bola uzatvorená na obdobie od 4.10.2023 do 31.3.2024. Jedná sa o aktiváciu dlhodobozamestnaných občanov, ktorí sú evidovaní na ÚP.
- V spolupráci s JUDr. Monikou Jurčovou sme naďalej pracovali na príprave a aktualizácii **všeobecne záväzných nariadení, smerníc a dokumentov**, ktoré obci vyplývajú zo zákona.
- Dňa 13.7. bola zo strany PPA vykonaná **kontrola na mieste** ohľadom viacúčelového ihriska. Kontrola sa týkala všetkých písomností a tiež aj samotnej stavby ihriska. Záznam o kontrole bol podpísaný dotknutými stranami a odoslaný na PPA. Zatiaľ čakáme na vyjadrenie a na refundáciu finančných prostriedkov. Ihrisko je prevádzkyschopné, je k dispozícii pre všetkých bezplatne. **Chráňme si náš spoločný majetok a udržiavajme ho, aby nedochádzalo k jeho poškodzovaniu.**
- Dňa 31.7. sa konal pracovný pohovor **na pracovné miesto kuchárky do školskej jedálne pri MŠ Bajany**. Žiadosť si podalo 5 uchádzačiek o pracovnú pozíciu, pracovného pohovoru sa zúčastnili štyri uchádzačky. Komisia po prevedení pohovorov vybrala ako úspešnú uchádzačku p. Marianu Perduľákovú, ktorá nastúpila na pracovnú pozíciu dňa 1.9.2023. Verím, že sa nám pani kuchárka osvedčí a ulahodí našim chuťovým bunkám. Do jej ďalšej práce jej aj touto cestou želám veľa úspechov a dúfam, že budeme dobre spolupracovať.




- V obci nebola núdza ani o **športové podujatia**. 15.7. sa konal Futbalový turnaj v malom futbale za účasti 6 mužstiev z blízkeho aj vzdialenejšieho okolia. 19.8. bol pripravený futbalový turnaj pre Bajančanov. Sily si zmerali rôzne vekové kategórie hráčov. 10.8. sa konal futbalový turnaj žiakov vo Vysokej nad Uhom, kde nás naši mladí futbalisti veľmi dôstojne reprezentovali. Víťazstvo im ušlo iba o vlások. Ďakujem im za dôstojnú reprezentáciu našej obce. Ani na jednom z týchto turnajov nešlo ani tak o umiestnenie, ako o účasť, o stretnutie s príjemnými ľuďmi a o zdravý pohyb na čerstvom vzduchu. Za organizáciu týchto športových akcií ďakujem hlavne p. Milanovi Koporovi, poslancovi OZ. Nezaháľali ani milovníci stolného tenisu a pod hlavičkou našej obce založili stolnotenisový športový klub s deviatimi členmi. Zúčastňujú sa rôznych súťaží. V michalovsko–sobraneckej open lige sa umiestnili na 7.mieste zo 14 mužstiev. Srdečne im blahoželám a prajem im veľa ďalších úspechov. Najväčší podiel na založení ŠK majú páni Stano Baňas a Peťo Lakatoš. Tí vám môžu podať aj bližšie informácie ohľadom činnosti klubu.



- Ako som vám spomínala, obec získala cez **Nadáciu EPH** finančný príspevok vo výške 1 000,- € na solárne osvetlenie nového cintorína. Solárne svetlá a potrebný materiál sme zakúpili a svetlá sme umiestnili v pravej časti prístupovej cesty v priestore nového cintorína. Upravili sme aj okolie cintorína, natreli sme oplotenie, orezali konáre na stromoch, ktoré lemujú cintorín. Obnovili sme aj označenia jednotlivých radov hrobových miest. Touto aktivitou sme mali za cieľ upraviť a skrášliť miesto posledného odpočinku našich drahých zosnulých. Do sviatku Pamiatky zosnulých ešte plánujeme vyprázdniť veľkokapacitný kontajner umiestnený na cintoríne. Darcovi vyslovujeme našu veľkú vďaku za finančný príspevok.

- Počas letného obdobia **sme vykosovali všetky priestory** nielen v obci, ale aj v celom jej katastri. Výdatne nám pri tejto práci pomáha technika, hlavne traktor s vlečkou a nakladač Locust s prídavnými zariadeniami, ale aj traktorové kosačky a krovinořezy. Pri prácach zisťujeme, že sa nám v katastri obce množia nelegálne skládky odpadu. **Aj touto cestou vás prosím, budme ohľaduplní k nášmu životnému prostrediu a okrem iného, vo vlastnom záujme sa vyhnime nepríjemnostiam v podobe finančných postihov.**
- Všetci určite viete, že 30.9.2023 sa budú konať **parlamentné voľby**. Obec v tomto období plnila úlohy, ktoré sa týkajú zabezpečenia volieb. Uskutočnilo sa zasadnutie okrskovej volebnej komisie, ktorá bude v deň volieb zabezpečovať plynulý a bezproblémový priebeh volebného dňa. Na úrovni okresného úradu prebehli školenia starostov, zapisovateľov, predsedov a podpredsedov OkVK. Verím, že sa volieb zúčastníte v čo najvyššom počte a tým dokážete, že vám nie sú ľahostajné ani veci verejné, ktoré sa dejú v našom štáte.
- Na pozvanie starostky obce Vysoká nad Uhom a starostky obce Pinkovce som sa zúčastnila osláv **Dňa obce v týchto obciach**. Ďakujem za pozvanie, za milé privítanie a za milú spoločnosť. Zároveň som sa zúčastnila niekoľkých predvolebných stretnutí a rozpráv organizovaných rôznymi politickými stranami.
- Počas prázdnin naši pracovníci odstraňovali závady **v priestoroch materskej školy**, aby materská škola a jej priestory boli pripravené na otvorenie nového školského roka. Na dvere MŠ bol umiestnený nápis „Materská škola Bajany“, ktorý nám sponzorsky **vyrobil p. M. Babinčák**. Srdečne mu ďakujeme. V tomto školskom roku máme v MŠ zapísaných 13 detičiek, z toho sú dvaja predškoláci.
- Naši seniori majú naďalej **možnosť stravovať sa** formou obedov z našej školskej jedálne. Obedy im doručujú pracovníčky TSP a KC. Cena obedov ostala aj po prázdninách nezmenená.
- Na Ministerstvo regionálneho rozvoja boli doručené všetky potrebné doklady k získaniu príspevku v rámci projektu **„Riešenie migračných výziev v obci Bajany“**. Finančný príspevok zatiaľ obec neobdržala.



- 
- 24.8. som sa zúčastnila stretnutia starostov obcí s pracovníkmi KSK ohľadom projektových zámérov **Rady partnerstva**.
 - S obcou Bežovce sme uzavreli dohodu o určení **spoločného školského obvodu**, čím sme umožnili žiakom, ktorí navštevujú ZŠ Bežovce získať príspevok na cestovné náklady.
 - 18.9. firma **ARRIVA Michalovce** zorganizovala poradu starostov jednotlivých obcí za účelom zmien v cestovnom poriadku požadovaných občanmi. Okrem iného rodičia žiakov a študentov, ktorí navštevujú základnú, resp. stredné školy vo Veľkých Kapušanoch, žiadali zriadenie priameho autobusového spojenia v ranných hodinách. Petícii rodičov bolo vyhovené a ARRIVA zabezpečí priame autobusové spojenie na linke Bajany – Veľké Kapušany s odchodom cca o 6:55 hod. Bližšie informácie budú zrejmé z nových cestovných poriadkov.
 - Na **Hydromeliorácie š. p.** sme odoslali žiadosť o zaslanie zoznamu kanálov v katastri našej obce, ktoré sú v správe Hydromeliorácií. Kanály, ktoré sú obecné, sme začali čistiť od náletových drevín a nánosov, aby sme aspoň čiastočne obnovili ich prietoknosť.

Vážení občania, myslím, že som v krátkosti spomenula všetky naše práce a aktivity počas predchádzajúcich troch mesiacov. Medzitým sme riešili mnohé vaše podnety, pripomienky, nápady. Som rada, že mnohí z vás prídu na obecný úrad, povedia, čo ich trápi, aký majú problém. Sme tu pre vás, aby sme spoločne riešili vzniknuté problémy v prospech nás všetkých. Ja osobne som toho názoru, že všetko sa dá vyriešiť, ak je na oboch stranách dobrá vôľa. Na záver ešte raz ďakujem všetkým, ktorí nám akoukoľvek formou pomohli. Aj v budúcich mesiacoch pre vás pripravujeme rôzne zaujímavé akcie, o ktorých vás budeme včas informovať.

Prajem vám teda príjemné prežitie jesenných dní, hlavne veľa zdravia a čím menej problémov. Teším sa na každodenné stretnutia s vami, občanmi našej obce.

S úctou

Ibolya Bosnyáková, starostka obce



Voľby do Národnej rady SR v sobotu 30. septembra 2023

od 07.00 h do 22.00 h

**V obci Bajany máme 1 volebný okrskok a 1 volebnú miestnosť
v priestoroch zasadačky obecného úradu.**



➤ **Ako správne voliť?**

Okrsková volebná komisia po preukázaní totožnosti vydá hlasovacie lístky a prázdnu obálku. Pri hlasovaní si volička/volič vyberie jeden hlasovací lístok toho kandidujúceho subjektu, ktorému sa rozhodol odovzdať svoj hlas. Hlasovací lístok môže aj nemusí upraviť zakrúžkovaním preferovaných kandidátov z listiny danej strany. Najviac však môže odovzdať štyri preferenčné krúžky. Po úprave lístka ho vloží do obálky, ktorú potom vhodí do volebnej schránky. Ak sa volička alebo volič pri úprave hlasovacieho lístka pomýli, musí lístky vrátiť a komisia jej/mu vydá nové.

➤ **Čo budem potrebovať?**

Volička alebo volič je povinná/povinný po príchode do volebnej miestnosti preukázať okrskovej volebnej komisii svoju totožnosť predložením občianskeho preukazu. Ak má volička/volič hlasovací preukaz, predloží ho spolu s občianskym preukazom.

Všetky ďalšie informácie sa dozviete na web stránke:
<https://www.minv.sk/?volby-nrsr>

Redakcia Obecného spravodaja

Zážitky z komunitného centra



Milí čitatelia Obecného spravodaja,

skončilo sa nám krásne letné obdobie plné slnka, oddychu a dovoleníek, ale tiež práce. Počas letných mesiacov sme každý deň v našom komunitnom centre mali plno detí.

Vymýšľali
rôzne
dnu
vonku,
Naučili
veľa
spoznali
navzájom



sme pre nich
aktivity či už
alebo
v prírode.
sme sa
nového,
sme sa
a získali sme

nových kamarátov. Boli sme sa bicyklovať, opekali sme, zahráli sme si spoločenské hry, športovali sme... S obľubou sme sa prechádzali po menej frekventovanej ceste smerom na Vysokú nad Uhom, kde nám deti pomohli nazbierať rastliny, ktoré sme použili na výzdobu priestorov na Deň obce. Zahráli sme sa aj na malých chemikov, vyrobili sme si vlastné bublifuky z ponožiek a plastových fľaš a vytvorili sme veľké penové hady. Počasie nám zväčša prialo a budeme sa tešiť na ďalšie stretnutia s našimi detičkami, ktorým však už začal školský rok a teda majú iné povinnosti. Všetky naše zážitky, ktoré sme stihli zachytiť, si môžete pozrieť vo fotogalérii na stránke obce Bajany.



-10-

My v KC sa tak môžeme venovať aktivitám aj s ďalšími cieľovými skupinami.



Počas posledných mesiacov sme kontaktovali zákonných zástupcov žiakov, ktorí sa mohli zapojiť do projektu **Digitálny žiak** a získať tak príspevok na nákup notebookov alebo tabletov v hodnote 350€.



Všetkých, ktorých sme zaregistrovali bude Digitálna koalícia kontaktovať a v prípade, že bude žiak oprávneným príjemcom digitálneho príspevku, bude mu pridelený validačný kód, s ktorým si tento príspevok môže uplatniť u mnohých predajcov. S výberom vám veľmi radi pomôžeme.

V mesiaci **október** v spolupráci so starostkou obce a MŠ Bajany pripravujeme Deň úcty k starším. **V novembri** by sme sa chceli venovať tvoreniu, vyrezávať tekvice a podporovať našu kreativitu



Niekedy netreba veľa, len podať ruku.

a fantáziu. **V decembri** nás čaká Mikuláš, Vianočná besiedka a Silvestrovské posedenie.

Plány do budúcnosti máme a pevne dúfam, že sa nám to všetko podarí zorganizovať aj s vašou pomocou. Okrem týchto spomenutých aktivít sa nebránime ani vašim návrhom a nápadom na ďalšie, ktoré by sme spoločne naplánovali a zorganizovali.

Tešíme sa na každé stretnutie s vami.

Mgr. Dominika Agárdi, garantka KC Bajany



Chráňme naše životné prostredie

Na Slovensku je už dlhodobým problémom nezákonne uložený odpad, tzv. **čierne skládky**. Tie nájdeme na okrajoch miest, v korytách potokov či riek, v lesoch alebo aj priamo v obciach. Kopa odpadu vedľa ciest v extravilánoch obcí je prejavom nekultúrneho správania sa niektorých ľudí.

Tak tomu je aj v okolí cesty medzi obcou Bajany a Vysoká nad Uhom, v okolí riečnej cesty, v priekopách v smere na obec Čierne pole a obec Krišovská Liesková.

Obce vynakladajú nemalé prostriedky na ich odstránenie. Tento stav sa nepáči nielen obciam, ale ani väčšine čestných občanov. Príčiny tohto správania môžeme len odhadovať. Možno je to **nevedomosť**, možno občania nepoznajú dôsledky svojho správania, nepoznajú vplyv čiernych skládok na **životné prostredie** a v konečnom dôsledku na ich zdravie. Alebo žeby nepoznali systém zberu komunálnych odpadov v obci, v ktorej žijú a vytvárajú odpady? **Nelegálne skládky** majú viacero negatívnych dosahov na krajinu, ekonomiku a zdravie ľudí. Okrem toho občania, ktorí zakladajú čierne skládky sa dopúšťajú **priestupku** na úseku životného prostredia. Súčasný zákon o odpadoch zakazuje uložiť alebo ponechať odpad na inom mieste ako na mieste na to určenom. Za porušenie tohto zákona hrozí previniťcovi **pokuta** do výšky 16 590 €, pokiaľ ide o podnikateľa, alebo takmer 166 €, ak ide o fyzickú osobu.

Dokonca v prípade, ak bola nezákonným uložením odpadu spôsobená vlastníkovi nehnuteľnosti škoda vyššia ako 266 eur, môže ísť v danom prípade až o spáchanie trestného činu podľa trestného zákona.

Preto vás, občania našej obce, žiadame, aby ste **čierne skládky nezakladali**. Vždy sa dá nájsť spôsob ako vynaložiť s odpadom a neškodiť tak iným, hlavne našej planéte. Veď **Zem nie je náš súper, ale domov**. Domov nás, našich detí a vnúčat. Nechajme ďalšej generácii, ktorá príde po nás, čistú a krásnu prírodu.





Nový školský rok v MŠ

Vitaj nový školský rok

Kto to klope dneska k ránu
na čarovnú školskú bránu?

Krásne klope, to mi ver,
predsa mesiac september.

Na husličky k tomu hrá,
bránu školy otvára.

Už je brána dokorán.
Najmúdrejšia brána brán.



Školský rok 2022/2023 skončil a deťom sa začali prázdniny. Počas prázdninového obdobia sa v MŠ odstránili závady. My sme tiež nezaháľali a celú našu škôlku sme upratali a vydezinfikovali, aby bolo všetko pri nástupe pripravené.

Ani sme sa nenazdali, a **prázdniny ubehli ako voda**. Veríme, že boli plné zážitkov. Mali sme možnosť načerpať nové sily a s nimi vykročiť do úloh, hier a poznávania, ktoré nový školský rok prinesie. **Školský rok 2023/2024** dňa 4.9.2023 brány našej škôlky otvorilo 13 zapísaných detí. Z toho máme 2 predškolákov. Zároveň sme sa zoznámili s novou pani kuchárkou, ktorá nastúpila k nám do škôlky. Veríme, že deťom bude jej jedlo veľmi chutiť.

V prvom polroku nás čaká: Október: divadielko Sarus vo Vysokej nad Uhom, 27.10.2023 –Úcta k starším, v decembri –Mikuláš a Vianočná besiedka.

Prajem vám všetkým, zdravý, pohodový, úspešný školský rok a čo najmenej vymeškaných dní.



My sme malí kamaráti
Spolu sa vždy zahráme.

Požičiavame si hračky
Tancujeme a spievame.

Aj pomôcť si veru vieme
Na seba sa usmejeme.

Pohladíme po líčkach
Sme VESELÉ SLNIEČKA.

Bc. Alica Salayová, riaditeľka MŠ Bajany

Školská jedáleň informuje



Zamávali sme prázdninám a pripravili sa na nový začiatok školského roka a nových povinností, ale zároveň aj nových očakávaní, čo nám **nový školský rok** prinesie. Aj keď by sa mohlo zdať, že sa počas letných prázdnin nič neudialo, opak je pravdou. V školskej jedálni sa urobilo **veľké upratovanie** ako každý rok:

- kompletne vyčistenie skladov potravín, zemiakov a zeleniny
- odtiahnutie pracovných stolov, ich kompletne vyčistenie
- dôkladné vyčistenie tanierov od vodného kameňa
- kompletovanie a archivácia dokumentov za predchádzajúci školský rok
- evidencií vyplývajúcich zo správnej výrobnéj praxe – HACCP
- metrologický program - kalibrácia a zakúpenie meradiel – kde sa zakúpila nová digitálna váha a urobila kalibrácia všetkých teplomerov a vlhkomerov.



V štvrtý septembrový deň sa v našej škôlke po dvoch mesiacoch opäť začal ozývať veselý džavot detí. My, pracovníci ŠJ, sme hneď v prvý školský deň pre našich stravníkov pripravili chutnú desiatu, obed a olovrant, ktoré pripravovala naša **nová kuchárka** Mariana Perduľáková. Od začiatku školského roka pripravujeme v ŠJ stravu pre **34 stravníkov**, z toho pre 12 detí z MŠ, pre 4

zamestnancov MŠ, pre 9 zamestnancov OcÚ a 9 cudzích stravníkov (seniorov) našej obce. **Finančné pásma** pre jednotlivé kategórie sa nezmenili. Chcem Vás informovať o tom, že na základe Metodickéj príručky Ministerstva školstva zariadenie školského stravovania–ŠJ má stanovený finančný limit na nákup potravín v MŠ v druhom finančnom pásme 1,90€ /desiata, obed, olovrant/ a výšku príspevku na režijné náklady 0,-€, celková hodnota za stravné je 1,90€. Dotácia na stravu sa poskytuje deťom navštevujúcich posledný ročník MŠ v sume 1,40€. Zákonný zástupca dieťaťa uhradí doplatok za stravu ak sa dieťa zúčastnilo výchovno –vzdelávacieho procesu v škole a odobralo obed a iné jedlo 0,50€. Sme pripravení s novou silou zabezpečovať stravovanie našich stravníkov.

Kolektív školskej jedálne vám praje dobrú chuť .

Lívia Mižová, vedúca ŠJ

Z práce TSP



Vážení Bajančania,

pomaly, ale isto prichádza jeseň a za ňou v päťach zima. Obrábaním vašich záhradiek, alebo počas vašich prechádzok na čerstvom vzduchu a slniečku sme mali možnosť prehodiť pár slov **a porozprávať sa s vami o všetkom možnom** a niekedy aj nemožnom.

Chladné dni nám však nezabránia v tom, aby sme za vami neprišli k vám domov s rovnakým záujmom ako doteraz, nevypočuli, čo máte na srdci a v prípade potreby nepomohli, ak to bude v našich schopnostiach a silách. Väčšina už viete v čom spočíva **naša práca**, čo robíme a v čom všetkom sme pre vás nápomocné. No ak by sa predsa toto vydanie spravodaja dostalo do rúk niekoho, kto možno o nás nevie, alebo nevie

čo robíme tak sa vám troška priblížime.

Náplň našej práce zahŕňa predovšetkým oblast bývania, zamestnanosti, zdravia, vzdelávania – sociálno-patologických javov, sociálneho zabezpečenia a oblast financií. Problémy, s ktorými sa stretávame v priebehu života a všedných dní sú v týchto oblastiach svojím spôsobom vsunuté. V našej kancelárii vám vieme pomôcť pri písaní rôznych žiadosti smerujúcich na rôzne úrady či inštitúcie a s mnoho ďalšími písomnými náležitosťami. V prípade potreby pomôžeme pri kontaktovaní a komunikácií s rôznymi úradmi, inštitúciami, lekármi...

Ponúkame vám poradenstvo v sociálnej oblasti. Neustále myslíme na to, ako uľahčiť život našich seniorov, predovšetkým takých, ktorí zostali vo svojich domácnostiach sami a ich sily už nestačia na to, aby si varili teplú stravu. Práve im je poskytnutá možnosť objednať si teplý obed z kuchyne miestnej školskej jedálne pri MŠ. Obed doručujeme domov od pondelka do piatku.



Spolupracujeme so zdravotným strediskom a lekárňou Kamilka v Bežovciach. Každý štvrtok máte možnosť cez nás zabezpečiť si lieky, ktorých predpis, výber a doručenie zabezpečujeme v pravidelnom týždennom intervale.



V prípade akýchkoľvek problémov, s ktorými si sami neviete dať rady, kľudne sa na nás obráťte a my urobíme všetko preto, aby sme vám pomohli, či poradili, ako čo najrýchlejšie a najefektívnejšie problém vyriešiť. V nadchádzajúcich mesiacoch plánujeme uskutočniť na Obecnom úrade **zdravotnú osvetu** v spolupráci s nemocnicou – **SVET ZDRAVIA v Michalovciach**. Osveta by mala byť všeobecného charakteru, ktorá by mohla byť pre vás poučná. Bližšie informácie Vám včas poskytneme. **Október - mesiac úcty k starším**. Tak ako po minulé roky aj tento rok naň nezabúdame, pracujeme na tom, ako si vás pri tejto príležitosti uctiť a potešiť vás. Verím, že sa nám to znova podarí. Našu prácu sa vždy snažíme prispôsobiť vašim potrebám.

- **Bývanie** (vybavovanie príspevku na bývanie, pomoc s vybavením splátkových kalendárov, pomoc v krízových situáciách, riešenie problému nelegálneho bývania na cudzích pozemkoch, písanie rôznych splnomocnení ...)

- **Zamestnanosť** (vyhľadávanie voľných pracovných miest podľa požiadaviek klienta, pomoc a poradenstvo pred výberovým pohovorom, písanie životopisov, žiadosti do zamestnania, pomoc s evidenciou na UPSVaR...)

- **Zdravie** (spolupráca so zdravotným strediskom v Bežovciach, s lekárňou Kamilka v Bežovciach - predpis, výber, doručenie liekov)

- **Vzdelávanie** (v spolupráci s MŠ Bajany a rodičmi sa snažíme zlepšiť dochádzku žiakov a zamedziť tak vzniku sociálno– patologických javov)

- **Sociálne zabezpečenie** (riešenie invalidného, starobného, vdovského či sirotského dôchodku, vyhľadávanie kontaktov na rôzne inštitúcie, pomoc s vypísaním rôznych tlačív, pomoc s vybavením osobných dokladov, štátnych dávok a príspevkov...)

- **Financie**, hospodárenie s financiami (riešenie exekúcií, splátkových kalendárov, spoločné plánovanie hospodárenia s financiami...)

Jesenné zamyslenie



Smola alebo šťastie?

Žil raz jeden starý farmár, ktorý mal jediného syna a starého koňa. Jedného dňa sa však kôň dostal z ohrady a utiekol do hôr.

„Čože? Ušiel ti kôň?“ pýtali sa susedia. „**To je ale smola!**“ „**Smola alebo šťastie?**“



Ktohovie.“ Odvetil starý muž. O týždeň neskôr sa kôň vrátil do ohrady, aby sa napil a najedol. A priviedol so sebou aj stádo dvanástich divokých koní. Farmárov syn to uvidel a rýchlo utekal zavrieť ohradu. Keď sa to susedia dopyčuli,

nemohli tomu uveriť. Okamžite svojmu susedovi gratulovali: „**Trinást koní?! To je neuveriteľné! Ty máš ale šťastie!**“

Ale starý farmár len opäť zopakoval: „**Šťastie alebo smola? To nikdy neviete.**“ O niekoľko dní na to sa farmárov syn rozhodol, že divoké kone skrotí a pokúsil sa osedlať jedného z nich. Ako však vysadal na jeho chrbát, kôň ho nešťastne zhodil. Mladý farmár spadol a zlomil si nohu. Ešte v ten večer sa susedia ponáhľali k farmárovi, aby ho poľutovali a povedali mu: „**To je ale obrovská smola!**“

Ale múdry starček znova len povedal: „**Smola či šťastie? Kto vie?**“ A mal pravdu. O niekoľko dní všetkých mladých zdravých mužov odvedli bojovať vo vojne. Z nej sa už mnohí k svojim rodinám nikdy nevrátili. Farmárov syn sa vďaka svojej zlomenej nohe zachránil a zostal so svojím otcom.

Bola to teda smola alebo šťastie? Kto vie.

Ponaučenie:

Denne sa mnohí zamýšľame nad tým, aké má niekto iný, koho dobre poznáme alebo ten koho sme videli len kdesi v médiách, šťastie. Máme pocit, že má viac peňazí, má krajšiu partnerku alebo sa narodil s vyšším IQ, a preto je jeho život iste ľahší. Ale je to skutočne šťastie? To nikto z nás naozaj nevie.

Zdroj: web

Jeseň v krížovke



Americký básnik a novinár William Cullen Bryant musel milovať jeseň, pretože inak by toto ročné obdobie nedokázal označiť za *..... (tajnička).

William Cullen Bryant: „Jeseň - ... (tajnička).“

				TJM	zabavate	uvvedenie	poľská sopranistka	Kansas Journalism Institute (skr.)	Univerzita Komenickéhoho (skr.)	bažiac	Sari	kód letiska Roščino	orgány sluchu	severan	
				cirkevný hodnostár								sopečná homina umelec (angl.)			
				2											
				trením vŕtač					meno van Buurena						
				obyvatelia Írska					Bhután (MPZ)				Amália (dom.)	cieľ (poľ.)	Ivana (dom.)
Uan	tmavo	patriaci ocinovi	kaligraf. pero rival			zraňujúci									
1						Natália (dom.)									
kyslá pochutina					kirbatský šprintér			robila češ'							
nikto				čin											
				nič											
franc. člen					meno mačky Košice (EČV)										
4					llava (EČV)										
prever					ad acta (skr.)										



*posledný a najkrajší úsmev roka

PRAJEME VÁM

Neskoré šťastie
je ako krásna jeseň,
človek sa z neho
teší dvojnásobne.



OBCENÝ SPRAVODAJ OBCE BAJANY, VYDÁVA OBEC BAJANY AKO ŠTVRŤROČNÍK
TLAČ: OBCENÝ ÚRAD BAJANY
NEPREDAJNÉ. VYDANÉ PRE INTERNÉ POTREBY OBCE BAJANY